Ulrich Kaiser

VYom Notenlesen
zum Blattsingen

Lern- und Ubungsblock

inklusive Gehorbildungs-CD




Liebe Chorsangerin, lieber Chorsanger,
was war Dein erster Gedanke beim Durchblattern? ,,Endlich lerne ich Notenlesen!* oder ,,0je...“?

Falls die Sorge grofier als die Vorfreude ist, erinnere Dich doch einmal an die Zeit vor Deinem
Schuleintritt, als Lesen und Schreiben noch eine spannende, aber fast uniiberwindbar scheinende
Herausforderung war. Und wie schnell ist dann die Zeit bis zu Deinem ersten selbst gelesenen
Buch vergangen!

Lesen und Blattsingen haben viel gemeinsam: Wie die einzelnen Buchstaben iiber Silben und
Worter zu ganzen Satzen gewachsen sind, so beginnst Du auch hier mit einzelnen Tonhéhen und
Notenwerten (also den Buchstaben der Musik, die erst zusammen einen ,richtigen* Ton ergeben),
verbindest sie zu Tonpaaren (Intervallen) und schlieBlich zu Melodien.

Anders als beim Instrument haben wir Sanger fiir die Tone keine Griffe oder Tasten, an die wir
uns halten kénnen. Wir miissen fiir jedes gelesene Intervall eine Klangvorstellung im Ohr haben.
Und dazu helfen Dir diese Ubungsblitter und die Gehdrbildungs-CD.

Fiir beides brauchst Du {iberhaupt keine Vorkenntnisse, aber Neugier und ein bisschen Ausdauer
schaden nicht. Die Hilfe Deiner Eltern ist — wenn iiberhaupt — nur am Anfang der Blatter notig,
weil sich die Aufgabe danach meistens nicht mehr verandert. Du kannst jedes Blatt einzeln ver-
wenden und gleich am nachsten weiterarbeiten, wenn ein fertig ausgefiilltes Blatt zur Korrektur
bei Deiner Chorleiterin oder Deinem Chorleiter bleibt. Und noch ein Vorteil: Es geht auf kiirzestem
Weg zum Ziel. Du lernst also nur, was Du fiir das Blattsingen wirklich brauchst.

Hier bist Du Dein eigener Lehrer: Manche Blatter sind zwar ruckzuck fertig, wenn man von den vor-
gegebenen Beispielen, z.B. beschriftete Tastaturen, ohne Nachzudenken abschreibt, aber fiir den
Schnellsten gibt’s keinen Sonderpreis. Entscheide selbst bei jeder Ubung, welche Hilfsmittel Du nutzt.

Apropos Tastaturen: Notenlehre- und Blattsingaufgaben lassen sich besser ,,begreifen®, wenn ein
Tasteninstrument in der Ndhe ist. Falls nicht, wiinsche Dir doch von Deinen Eltern ein ganz einfa-
ches Kinder-Keyboard. (Das kostet nicht viel mehr als eine CD und stért auch keinen Nachbarn.)

»Wieviel soll ich iiben?“ — ,MaBig, aber regelmaflig.“ antwortete vor 30 Jahren meine Klavierleh-
rerin. Und — sie hatte wohl Recht. Zu viel Neues in zu kurzer Zeit bleibt einfach nicht im Kopf. Aber
immer wieder von vorne anzufangen, macht auch keinen Spaf3. Also: Besser jede Woche ein Blatt
ausfiillen als alle Blatter nur in den Ferien.

Mir selbst macht das Uben immer dann besonders viel Freude, wenn sich meine Fihigkeiten
schnell verbessern. Mit Hilfe dieser Ubungen wirst Du schon in der nichsten Chorprobe die Noten
ein bisschen mutiger in die Hand nehmen, versprochen!

Na dann: Los geht’s — Der erste Ton heifit g...

Dein (//t Z m'oZ [O(ASC/_ Bremen, im Dezember 2021

PS: Ubrigens bin ich auf ganz viele Ubungsideen durch die Riickmeldungen meiner Chorsénger gekommen.
Wenn Du Dich noch an Deinen ersten Gedanken beim Durchbldttern erinnerst, dann schreibe ihn mir doch:
notenkurs@gmx.de.



Checkliste

Teil 1: Noten (Tonhéhen und Rhythmus)

O 1 Tone bestimmen (Linien und Zwischenrdume) O 18 Klaviertastatur (einschl. schwarze Tasten)
O 2 + Violinschliissel schreiben / Takt / Taktstrich O 19 Vorzeichentdne unterscheiden (Tastenfarbe)
O 3 + Tonleiter / Hilfslinien O 20 Vorzeichentone bestimmen
O 4 +Tonleitermerksatz O 21 Vorzeichentone schreiben
O 5 + Oktavbereiche O 22 Tastenvergleich / enharmonische Verwechslung schreiben
0 6 Wiederholung O 23 Halb- u. Ganztone bestimmen (einschl. schwarze Tasten)
[0 7 Tone schreiben O 24 punktierte Noten- und Pausenwerte ausrechnen /
O 8 Notenwerte bestimmen Taktarten bestimmen
Notenwertepuzzle O 25 Haltebdgen schreiben
O 9 Notenwerte ausrechnen / Viertelschldge zuordnen Viertel-Ma3band
O 10 Viertelkisten zuordnen O 26 Grundschlagstriche zuordnen
O 112 Rhythmen singen O 27 + Synkopen
0 12 Pausenwerte bestimmen O 28 Rhythmen (einschl. Synkope) singen
O 13 Grundschldge zuordnen O 29 punktierte Noten- und Pausenwerte schreiben
O 14 Rhythmen (einschl. Pausen) singen 0 30 Vorzeichen am Zeilenanfang bestimmen und schreiben
[0 15 Noten- und Pausenwerte schreiben O 31 + Tone bestimmen
2 Ansichtstastaturen O 32 + Oktavbereiche
O 16 Klaviertastatur / Halb- und Ganztonschritte O 33 + Auflésungszeichen
bestimmen O 34 Vorzeichentdne (einschl. Auflésungszeichen) schreiben /
2 Ansichtstastaturen Synkopen (einschl. Pausen) singen
O 17 Vorzeichentone bestimmen O 35 Wiederholung
Urkunde Silber
Teil 2: Intervalle, Tonarten, Dreiklange
O 36 Intervalle bestimmen (wei3e Tasten) O 46 Tonleitern schreiben / Tonarten bestimmen
O 37 Intervalle schreiben / Unterscheidung O 47 Prime, Quarte, Quinte, Tritonus, Oktave bestimmen
O 38 Sekunde, Terz bestimmen O 48 Wiederholung: Sekunde, Terz, Sexte, Septime
O 39 Sexte, Septime bestimmen O 49 alle Intervalle bestimmen
O 4o Sekunde, Terz, Sexte, Septime bestimmen O 5o alle Intervalle schreiben
O 41 Quarte, Quinte, Tritonus bestimmen O 51 Dreiklange bestimmen und schreiben
O 42 + schwarze Tasten O 52 + Grundtone
O 43 Dur-Tonleiter / Dur-Quintenzirkel O 53 + Umkehrungen
O 44 Moll-Tonleiter / Dur- und Moll-Quintenzirkel O 54 Transponieren, Grundtdne bestimmen
O 45 + Tonarten, Vorzeichen ergdnzen O 55 Wiederholung

Teil 3: Blattsingen

O 56 Quintraum (Dur) O 59 Tonarten
O 57 + Quintraum (Moll) / Oktaverweiterung (Dur) O 60 Lieder
O 58 Dreiklangsumkehrungen / Oktaverweiterung (Moll) Urkunde Gold

Teil 4: Wiederholung / Erweiterung im Bass-Schliissel

O 61 Bass-Schliissel schreiben / Téne bestimmen O 66 vermindert, iibermafig: Prime, Oktave
O 62 + groBe Oktave O 67 + Quarte, Quinte

O 63 + Vorzeichen O 68 + Sekunde, Terz, Sexte, Septime

O 64 + Vorzeichentdne schreiben O 69 alle Intervalle bestimmen

O 65 Wiederholung Teile 1 und 2 O 7o alle Intervalle schreiben



3 Avies richtigt Glsich weiter mit dem nachsten Blatt, Namea:

D Bitte verhessem und weiter mit dem ndchsten Blait.

[ sitte verbessem und wieder abgeben. CROMGIUPPE: «..coveeveeris e s eeee e sesssessessseans

Ubungsblatt 1

Zeige auf die Fingerspitzen / Zwischenrdume der linken Hand und sprich dazu:
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Aller Anfang ist schwer, doch wenn der Anfang nicht war’, wo kd@m” das Ende dann her?



[ Attes richtia! Gleich weiter mit dem nachsten Blatt. Name:

..............................................................

D Bitte verbessem und weiter mit dem néchsten Blatt.

D Bitte verbessem und wieder abgeben. Chor (U= soaoosoacassonocoassoasbeosanpeancnoaoenaocanooaatcs

Ubungsblatt 2

Am Zeilenanfang steht ein Violinschlﬁsselé , der wegen seines Aussehens und des
Umkreisens der g-Linie (2. Linie von unten) auch G-Schliissel genannt wird.

Den Bereich zwischen den Strichen nennt man Takt, die Striche heilRen daher Taktstriche.

Schreibe in jeden Takt einen Violinschliissel.
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[ avtes richtia! Gleich weiter mit dem nachsten Blat, INBITIE. v eeeeeesessesesenesesseenesenes e ensassemnessans
l:l Bitte verbessem und weiter mit dem nbchsten Blatt.
O3 Bitte verbessem und wiader abgeben. CNOTOTUPPE: v casvsxsssnsisiravenissvamissimeaabuisististasintas

Ubungsblatt 3

Eine Folge von nebeneinanderliegenden Tonen ist eine Tonleiter.
Die Namensreihenfolge der Tone kommt aus dem Alphabet.

Ausnahme: h statt b (Eselsbriicke: ,a-ha!")

Nach 7 Ténen ..........ccceeimeiieeeeeee... . beginnt man von vorn. ‘
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Wenn die 5 Notenlinien nicht ausreichen, braucht man kurze k **_am 'n.

Bestimme folgende Téne.
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D Alles richtig! Gleich weiter mit dem néchsten Blatt. V= 3 1= UL
D Bitte verbessern und weiter mit dem néachsten Blatt.

L] Bite verbessem und wieder abgeben. CROTGIUDPDE: «.vreeeeeeeeeeeeeseeseeeseeesreseeseeseeseeseeeses

Ubungsblatt 4

Auch fur die Tonleiter gibt es einen Merksatz, der aber bei ¢ beginnt:
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Trick: Der Violinschlussel (G-Schliissel) umkreist auch das obere g (Uber d.  ndc. ~ter Linie).

Bestimme folgende Téne.
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D Alles richtig! Gleich waiter mit dem nachsten Blatt. N = 1 (SO
D Bitte verbessemn und weiter mit dem néchsten Blait.
[ sitte verbessem und wieder abgeben. Chorgruppe: ............ P eer O BT T =

Ubungsblatt 6

Bestimme folgende Téne.
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D Alles richtig! Gleich weiter mit dem néchsten Blatt. Name:

D Bitte verbessern und weiter mit dem nachsten Blatt.

L] sitte verbessem und wieder abgeben. 107110 Fo 1 1] o] o= U

Ubungsblatt 7

Achte beim Schreiben einer Note auf die genaue Stelle (besonders bei den Hilfslinien):

falsch: richtig: falsch: richtig: falsch: richtig:
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Schreibe folgende Téne.
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[ Avies richiig! Gieich weiter mit dem nachsten Blatt NBMIE. oottt ee e
D Bitte verbessem und weiter mit dem nichsien Blatt

[ ite verbessem und wieder abgeben. CHOLTURRE: eiisarte e <= o et rrazm s oy - by ks £40 oo

Ubungsblatt 8

Am Aussehen einer Note kann man ihren Notenwert (Dauer) erkennen. So gibt es die

Ganze Halbe Viertel Achtel
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Auch in der Notenschrift gilt:
e 1= 12

Bestimme folgende Notenwerte.
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Wenn die Achtel geteilt wird,

entsteht die 16tel:

Mehrere Achtel oder 16tel hintereinander konnen einzelne Fahnchen o .'i ﬁ .P oder
gemeinsame Balken J | j haben.

Bestimme folgende Notenwerte.
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NOTENWERTEPUZZLE







O anes richtig! Gleich weiter mit dem néchsten Blatt. Name:

D Bitte verbessem und weiter mit dem néchsten Blatt.

[ sitte verbessem und wieder abgeben. Chorgruppe: .......ccccoivvieiin i

Ubungsblatt 9

lo=2J=4)=8)=16d

1 =2J =40 =28l
1 =20 =24)
10 =2M
Ergénze die fehlenden Zahlen und Notenwerte. Verwende das Notenw rte .- ~zle.
l
In1opassen..2..J J+d=o ez o
In1 o passen ..... J J+J= ..... | 'J=J+ .....

IN1 o passen ..o Dl J=D+ .
IN1 o passen ..... s G N B P

In1 d passen....d AN e
in1 d passen .....d R N i el
n1dpassen...® | DidiMo J=Dds
In1 o passen .....d j, IV o = o e
In1 4 passen ... o) Jedi b . J=D+diehs
n1Ppassen..d | J+D+Nido o= ratd s ..
n2 J passen .....d Ddidrdrda Jodede N+
In2 J passen ... d B, JF I ) o=dtd+d+ ..

© 2021 Ulrich Kaiser, Bremen



Um die Téne mit der richtigen Dauer singen zu kénnen, muss man in Gedanken
gleichmaRige Viertel mitzahlen (wie ein tickender Sekundenzeiger).

Diese gleichmafigen Zahler nennt man Viertelschléage.

Zahle: 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4
o)
P4 I I I I [ T
7 | I | I I ]
'\3 e ——" z z ')
Jede zu singende Viertel ist genauso Bei anderen Notenwerten z&hit man diese
lang wie ein gezéhiter Viertelschlag. Viertelschldge einfach weiter.

4 Viertelschlage ergeben zusammen einen Takt.
Danach kommt ein Taktstrich und ein neuer Takt beginnt.

Schreibe bei jeder Taktgrenze einen Taktstrich (immer nach 4 gezahlten Vier ~'.ch. " gen
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Um herauszufinden, welche Téne zu einem gen. *'nsan. ‘n Viertelschlag gehéren,
packt man sie nacheinander in Viertelkisten.

Zeichne diese Viertelkisten um die Téne h. “im.
Nach vier Vierteln (=Viertelkisten) k mm* ‘vieuer ein Taktstrich.










Klingende Rhythmusiibung. Michts ausfiilien.

(@] 3T0) (o] (17 o] 1= SRR

Ubungsblatt 11

Mehrere Notenwerte hintereinander bilden einen Rhythmus.

Singe die folgenden Rhythmen auf ta“ und klopfe gleichzeitig die Viertelschléage.
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Kreuze hier an, sobald du alle Rhythmen auch in verdnderter Reihenfolge singen kannst: O



O ates richtig! Gleich weiter mit dem nachsten Blatt. Name:

D Bitte verbessem und weiter mit dem nachsten Blatt.

[ sitte verbessem und wieder abgeben. ChoOrgruppe: ..oooceveei e

Ubungsblatt 12

Zu jedem Notenwert gehért auch ein Zeichen flr die gleich lange Pause.

Ganze- Halbe- Viertel- Achtel- 16tel-
Pause Pause Pause Pause Pause
7= - = = = =
S—— 7 " ) ———
hangt liegt blitzt tropft klettert
Bestimme folgende Pausenwerte.
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Auch
die Pause

gehort zur Mi'Sin.

Heute ha:t Jdu frei!



[ Anes richtigt Gleieh waiter mit dem néichsten Biatt Name:

...............................................................

D Bitte verbessem und weiler mit dem néchsten Blatt

[ site vervessomn und wheder abgeben (O Ty (R T T el

Ubungsblatt 13

Die gezahlten Viertelschidage nennt man Grundschiage.

Zur Erinnerung:
Die Striche schreibt man immer Uber die erste Note des jeweiligen Grundschlages.

Zeichne die einzelnen Grundschldge und die Taktstriche ein.
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Klingende Rhythmusiibung. Nichts ausfillen.

1071 To] (o] 117 o o =3O
Ubungsblatt 14

Singe alle Rhythmen direkt hintereinander auf ,ta" und klopfe gleichzeitig die Grundschlége.

Wichtig: Singe dabei auch solche Téne, auf die eine Pause folgt, mit ihrer vollen Dauer ........
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Kreuze hier an, sobald du alle Rhythmen
ohne Pausentakte und auch in
verénderter Reihenfolge
singen kannst:
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[ Ates richtig! Gleich weiter mit dem nachsten Blatt NBME: oot e e e ee et e e e e e e eeeeeenane
D Bitte verbessem und weiter mit dem nachsten Blatt.
D Bitte verbessem und wieder abgeben. Chor (0] 11 o] o= B R SRR AOa A OAaCaOBAaACAOOOIa0E0RAA00

D Es sind auch .... richtige Antworten als .falsch* markiert.

Ubungsblatt 16

Die bisher gelernten Tonnamen entsprechen den Namen der weiBen Klaviertasten.
Die Namensreihenfolge bleibt also gleich.

Die Taste c' liegt beim (richtigen) Klavier etwa in der Mitte der Tastatur.

Schreibe die fehlenden Namen auf die weiRen Tasten.
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Wenn zwischen zwei weilden Tasten keine schwarze Taste liegt, ist das ein Halbtonschritt:
e - f = oberhalb der zwei schwarzen Tasten (“Zwillinge*) und
h - ¢ = oberhalb der drei schwarzen Tasten (“Drillinge®).

Wenn aber zwischen zwei weillen Tasten noch eine schwarze liegt, ist der Abstand doppelit
so grol3 und heilt Ganztonschritt:
c-d,d-e f-g,g-a a-h

Zeichen fur Halbtonschritt = V Zeichen fir Ganztonschritt = [_|

Trage alle Halb- und Ganztonschritte unfer die Klaviertastaturen ein (Vorderseite).

Trage alle Halb- und Ganztonschritte unter die Notenzeilen ein.
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Spiele jetzt diese Halb- und Ganztonschritte auf dem Klavier (oder: Keyboard, Orgel, Cembalo,
Xylophon, Melodica) und singe sie nach.

Kreuze hier an, sobald du alle Schritte gespielt hast: [1
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3 aves richtig! Gleich weiter mit dem néchsten Blatt. V= 1 =S
D Biite verbessem und weiter mit dem néchsten Blatt.

L sitte verbessem und wieder abgeben. Chorgruppe: ...oooo oo

Ubungsblatt 17

Fir die Tonnamen der schwarzen Tasten braucht man Vorzeichen: Kreuze (#) oder Bs (b).

T Ein #vor einem Ton erhoht diesen um einen Halbtonschritt.

An den Tonnamen wird ,is“ angehangt: ¢is, dis, fis, gis, ais.

BN
|
3|
o

gy F= 7= (@) L @ 2
3 I =5 [ ] b @ ] = o= = =
o o O HO i
¢! cis' d' dis' & ! fis' g' gis' a' ais il of
i Einb erniedrigt den Ton um einen Halbtonschritt.
An den Tonnamen wird ,es” oder ,s“ angehangt: des, es, ges as.
2 . -
iy = e 1 I i
B & an e et [ ] L] — V= 1 4l
oW et [l ) T G 1 1
) = S S -=-
= h' b’ a' as' g' ges' f e' es' d' des'
Ausnahme: b (statt hes).
Bestimme folgende Téne.
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D Alles richtig! Gleich weiter mit dem n&chsten Blatt. Name:

D Bitte verbessem und weiter mit dem nachsten Blatt.

[ site verbessem und wieder abgeben. Chorgruppe: ...

Ubungsblatt 18

Alle schwarzen Tasten haben zwei Namen,

da man sie entweder von unten durch ein # —

oder von oben durch ein [7

erreichen kann.

11
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D Alies richtig! Gleich weiter mit dem nachsten Blatt. Name:

D Bitte verbessemn und weiter mit dem nachsten Blatt.
D Bitte verbessermn und wieder abgeben. Chorg L1 187
D Es sind auch .... richtige Antworten als ,falsch” markiert.

Ubungsblatt 19

Aber auch 4 weilRe Tasten kdnnen zwei Namen haben:
Wenn man die Téne e oder h durch ein # erhoht, erhélt man die Téne eis (sprich: e-is) und his, die

aber auf dem Klavier (trotz des Vorzeichens) keine schwarzen, sondern weif3e Tasten sind (fund c).

Dasselbe passiert, wenn man die Téne foder ¢ durch ein b zu fes oder ces em. dr gt

)
e |eis h | hic fs

Spiele folgende Tone auf demr .. “vier 1" d entscheide:
WeilRe (w) oder schwarze (s, Taste.
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Kreuze hier an, sobald du alle Téne gespielt hast: [



D Alles richtig! Gleich weiter mit dem n#chsten Blatt. (V= 1 1=
D Bitte verbessem und weiter mit dem néchsten Blatt.

[ sitte verbessem und wieder abgeben. Chorgruppe: .........cccovmiiniinics e

Ubungsblatt 20

Die Oktavbereiche von h und ¢ dndern sich auch bei Vorzeichen nicht:
h' + # = his' c? + b = ces?

Bestimme folgende Téne und spiele sie auf dem Klavier.
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Kreuze hier an, sobald du alle Téne gespielt hast: [
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O Avies rictitigt Glelch weiter mit dem riachsten Blatt TR TR S L R R N R B oy e B
D Bitte verbessem und weiter mit dem nachslen Blatt,
O eitte vervessem una wieder abgeben CROTGIUPPE: «.vcvoveeeveeeseneresiseeneraeene

Ubungsblatt 21

Schreibe # und b in den vorgegebenen Hohen.

=

N

bl 7

%
o

i

Die Vorzeichen mussen genau vor dem Notenkopf stehen:

falsch: richtig: falsch- richtig:
%ﬁ — —a = o
(3]
Schreibe und spiele folgende Tone.
BT =
e
his’ b dis’ s his ges' eis’ es'
= =
rs =
Sl {
e
fis' fes® fis ces® cis’ des’ gis' des?
4
bl
v .
cis® b ais' ges® gis® ces® eis' fes'
%
e
his? es’ dis® as' ais’ ces' ais b
2
b
e
dis® as cis? b? his' es’ his as’
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D Alles richtig! Gleich weiter mit dem néchsten Blatt. Name
D Bitte verbessern und weiter mit dem nachsten Biatt.
D Bitte verbessern und wieder abgeben.

D Es sind auch .... richtige Antworten als ,falsch® markiert.

Ubungsblatt 22

Spiele und singe folgende Tonpaare.

Entscheide: gleiche Taste (g) oder verschiedene Tasten (v)?

ChOrgruppe: «ooeeeeeeeeceecee et ee e eee s e
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Tonpaar dariiber.
n I Ak ] I i 1 N
4 W LW ) LS ) [ P By Ty 7.0 N L= B 17L® ] (@] .=
TS > e |l € = Pl .
A - O
e
T
Ty T 1 3
‘Ea P [ @] H(! P=Y I P L% ] ey = o Ty [ & ] [ P=
(3]
; 5 ; rd Ty rre} )
O ho Pe oS o o fo
i 1 I T 1 Ane i I | 5 i‘
Hro D IS ] S ho 3O PL®) bo = iy T bo
e
) !"9 [®) by 3 23
7 b= WO A= (%]
[ Fan L (& ] P : 4
Y~ L @ ] W (@]

© 2021 Ulrich Kaiser, Bremen




Bei den Tonpaaren mit ,gleicher Taste” klingen also beide Téne gleich, obwohl sie anders heiften.

Das nennt man eine enharmonische Verwechslung (Umdeutung).

Schreibe die enharmonische Verwechslung zu folgenden Ténen.

S
0

|
2=
7>

o)
0

I SN
=1 1o

=
5T

o]

>
RS
G

e@iﬁua
o
n
bd
|

|
iPL®]

e,@ub
b
|
0

£2%
o
|

bo-

G 5SS
b

b

oS
|
|
S
o

iy
0]

°T

0

N>
o ts u
5

BN
[0
1y

E s
0

Wie nennt man die Besonderheit, dass zwei Téne
gleich klingen, aber unterschiedliche Namen haben? ............ccoccovcvevereomeccniciiiiriieeeeeeeecee v









D Alles richtig! Gleich weiter mit dem néchsten Blatt. Name:

E.I Bitte verbessern und weiter mit dem nachsten Blatt.

ChOrgruppe: .....evuirirmiivereneeieemtremmem e

D Bitte verbessem und wieder abgeben.

Ubungsblatt 24

Wenn hinter einer Note oder einer Pause ein Punkt steht, verlangert sich die Dauer
um die Halfte des normalen Weries:

o= o+ J do=Jd+. J=J+D L=+
punktierte Ganze punktierte Halbe punktierte Viertel p «nk .erte Achtel
-°:--b_-_ -o:-d.:s: :o=$+7 /-:7+7

Ergédnze die fehlenden Zahilen, Noten- und Pausenwerte.

In1 o- passen 30‘ 0+05=0‘ .l.-_-,h+.§

In1 o. passen ..... Jl C,‘+,| { ° o-=J+ .....
In1 o- passen ... D ‘aOaND 7 =d .
In1 o- passen ..... D | 7 = d=dit....
In1¢J- passen ... . J\'+Jl.= ..... $=-7+ .....
In1 J. passen .... e SHeb s o J=d+...
In1 4. passen ..... ) T = o =g o
In1 . passen ..... D Jo+do=... =yt

In1J. passen ..... > ot = el e g
in1 ) passen ..... ﬁ 7 o- = J + e
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Wieviele Grundschiége in einem Takt stehen dirfen, bestimmt die Taktart.

Wenn es (wie bisher) 4 Viertelschldge sind, nennt man das 4/4tel-Takt (sprich: Viervierteltakt).

Am Zeiienanfang steht dann: %

[ B

Ebenfalls sehr haufig ist der 3/4tel-Takt: E

Die obere Zahl steht fiir die Anzahi der Grundschlage, die untere fiir den gezahiten Notenwert.

Wichtig: Es kénnen aber auch Achtel und Halbe als Grundschiagnote gezéhlt werden:
3/8-Takt, 6/8-Takt, 3/2-Takt, 4/2-Takt.

Der erste Grundschlag im Takt ist betont. Zahle: 12341234 1 usw.

Trage die Taktarten unter den Pfeilen ein.
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D Alles richtig! Gleich weiter mit dem nachsten Blatt. N =10 = S S
D Bitte verbessern und weiter mit dem néchsten Blatt.

[J sitte verbessem und wieder abgeben. Chorgruppe: .......cooooineieee e

Ubungsblatt 25

Wenn eine Note nicht mehr in den Takt passt, wird sie in zwei Noten aufgeteilt und durch einen
Haltebogen verbunden.

falsch: A richtig:
| |
1 1 i g . I
| — S EE===
Y, = L2 —_—
Schreibe die folgenden Rhythmen mit Haltebégen (iber die Takistric’.e 1, we_
:§£> : | i | = '
(G La— Z § e z -
0} . g =
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Achte auf die Taktart: Grundschlag = Halbe (also 4 Halbe in jedem Taki)!
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Haltebdgen braucht man auch innerhalb eines Taktes, wenn die Note nicht anders notiert werden
kann (mit nur einem zusétzlichen Bogen).

falsch: richtig:

0 0
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(e — 77 7 = = & 4

!) = O-
e _
ok S5

O D |

P’ A A A == |

{‘9 R— ) £ i o i e

5, 28

(3]
Bei Pausen schreibt man keine Haltebdgen.
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D Alles richtig| Gleich waiter mit dem nachsten Blatl. Name:

..............................................................

D Bilte varbessem und weiler Mit dem nachslan Blait.
COT G URRE A so0 o e sas oot i seringe doe Ve son s s miasasamnsoe

D Bitte verbessern und wieder abgeben

Ubungsblatt 26

Verbindet man die ersten beiden Tone

o
.

[2]
]

durch einen Haltebogen,

+:~ = F’IJ" =
|

Q,

— g

entsteht eine punktierte Viertel. éig

Wichtig:

Da die punktierte Viertel um die Halfte Ianger ist als de, * Grundschlag, beginnt der
2. Grundschlag noch wahrend der punktierte. \/ erte.

Die anschlieRende Achtel gehort zu diesem ? 6. ‘ndscnlag.

Der 2. Grundschlagstrich steht allein. *w.. ~*.en den Noten.

Zeichne die einzeinen Grunds~"~'dge unr die Takistriche ein.
Benutze das Viertel-MaBba«. d.
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D Alles richtig! Gleich weiter mit dem nachsten Blatt.
D Bitte verbessemn und weiter mit dem nachsten Blatt.
D Bitte verbessern und wieder abgeben.

Ubungsblatt 27

(07 To (o] {11 o] o= PP

Verbindet man die beiden % 2—N N N N
mittleren Achtel = = =
durch einen Haltebogen o= N N— =
zu einer Viertel, == —* _—_ - &
( \
L
. 4 T T = "
entsteht eine Synkope. W — — .l‘,
)
Sv.gope

Da die Viertel noch wahrend des ersten Grundschlays =gini. und in den 2. Grundschlag
hineinreicht, steht der 2. Grundschlagstrich & '=ir ¢ = “isci...1 den Noten.
Die anschlieRende Achtel gehort zu diesem 2. L "indsc.ilag.

Die Synkope ist ein sehr haufig vorkomm™er. ‘er u id daher besonders wichtiger Rhythmus.

Zeichne die einzelnen Grundschlé e 1~ ~ Tactstriche ein (am Zeilenende schon vorgegeben).

Benutze das Viertel-MalRband
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D Alles richtig! Gleich weiter mit dem néchsten Blatt. Name ...............................................................
D Bitte verbessemn und weiter mit dem néachsten Blait.
[ sitte verbessem und wieder abgeben. Chorgruppe: .....................................................

Ubungsblatt 29

Bei punktierten Noten und Pausen steht der Punkt immer in einem Zwischenraum:

/

- bei Linientdnen und der Ganzen-Pause im hdéheren Zwischenraum,
- bei allen anderen Pausen im 3. Zwischenraum (gezahlt wird von unten).

Schreibe in jeden Takt den Noten- oder Pausenwert.

. 04
— == 4
¢ fe o
punktierte Viertel-Pause punktierte Achtel-Pause bpunk. rte Ganze eis’
Viertel cis’ Halbe b’ Gr.ze u.8°
o) &
- —
[ ) ¥
b = y
e)
Viertel as? punktierte Halbe fes? anktiert Halbe-Pause punktierte
Achtel-Pause AL o' dis’ Ganze fis'
. N
{zs =
S _— e 1
o)
punktierte Achtel fis' punk. “rte Ganze his punktierte Viertel as'
Halbe h e tel-Pause Halbe-Pause
[ FanY A -
Sl ——
(7]
Ganze-Pause pu ktierte 16tel-Pause  punktierte Viertel-Pause punktierte
Viercel ces® 16tel gis' Halbe des?
0
P
fes
e
e
punktierte Viertel cis' punktierte Halbe ais' punktierte Ganze-Pause
Achtel-Pause Ganze-Pause 16tel-Pause
o)
P 4
(s
bR
e/
16tel cis’ punktierte Ganze dis® punktierte Halbe-Pause punktierte
16tel-Pause Viertel b’ Achtel es?
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>

punktierte 16tel-Pause  punktierte Ganze-Pause punktierte Halbe-Pause
Halbe-Pause Achtel dis’ 16tel as
7
B
e)
16tel b? punktierte Halbe gis’ punktierte Achtel dis’ punktierte
Achtel ges’ 16tel eis? Viertel-Pause
£
WB "4
e
punktierte Halbe-Pause punktierte 16tel fes’ punktierte Canze b?
Achtel b’ Viertel his 16tel-Pa. o
2 Q.
D E Y&
S = =
16tel cis’ punktierte Halbe gis? punktierta Vir rtel ais? punktierte
Ganze-Pause 16tel r s Ganze as'
A TE =
WY S—
()]
punktierte Achtel-Pause punktie. e Halbe-Pause punkiierte Ganze fis'
Halbe-Pause Halb. s Achtel es'
% -
e
Halbe des?® pun i . Viertel-Pause punktierte Viertel des'  punktierte
Viert, { ais’ Viertel as' Achtel-Pause
o)
7
@
e
punktierte Achtel dis’ punkiierte Ganze cis? punktierte Achtel es'
16tel ges? Viertel-Pause Halbe-Pause
| Fan )
b
o)
16tel-Pause punktierte Ganze-Pause punktierte 16tel des? punktierte

Achtel-Pause

Halbe es?

Halbe-Pause




D Alles richtig! Gleich weiter mit dem né&chsten Blatt.

D Bitte verbessemn und weiter mit dem néchsten Blait.

D Bitte verbessem und wieder abgeben.

Chorgruppe: ..o

Ubungsblatt 30

Vorzeichen am Zeilenanfang gelten immer fiir die gesamte Zeile:

Ein ﬂ auf der f-Linie erhéht alle F~Tone zu fis, die anderen Téne bleiben unverandert.

0 4 e O = ©- o 5
P’ AR [ ] - B St [ 8]
{5
b "
[ 3]
e fis g fis a g fis =
Die Reihenfolge der Vorzeichen bleibt immer gleich:
fis + cis + gis + dis + ais + eis
() u o o # L A & uit, o
fe—r— e = =y
Nt = — fa]
[J)
1 2 3 4 5 6
b +es + as + des + ges + ces
ﬂ | | Ly Sy | f
b e e =41 FEAp—— — Lt N
@u 7 1 - {vr)»-. VUP
= S &
Wie heildt Wie heifs. Kreuze hier an, sobald du
- 5 Y & s beide Reihenfolgen aus-
das 3. 47 ...gik...... die.-..en28?...... I 5 8 e T
das2.b? cecvvevrrinns diee sten2b 7 .......... et o
das 5. 87 oo Nigersten3#7 .......... . /pinubY,
das1.b? .oovveveeee dieersten3bH? .......... i - [
das 2. 872 cooven. dieersten4 #7 .......... N PR et o TR s
das6.b? ...eceeunee. die ersten4b ? .......... (e 1 oerrbeelBs .
das 6. 87 ..o die ersten 587 .......... Perh e Ty, B
das4.b? .covevvernne dieersten5H 7 .......... e v A R S e
das 1. 82 coveeennn. ale6%? ... A J ot e T e e 1 ST el |
das5.b? ..coceeinnenn. alle6b? ... i e o F/ESN Ty el
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Bestimme alle folgenden Vorzeichen. Schreibe die folgenden Vorzeichen
in der richtigen Reihenfolge.
o
= en o é !
e/
J
s 1b
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&= % 2
e/
4 ~
(e 2b
B3 5 S |
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F > 9 K}
-
s %
= 5 3b
3,17_
ﬁ (s 44
e)
e % "
(2}
& % 5
()
5
S 5b
[,
e
(6 6
[y}
i % o
e




D Alles richtig! Glaich weiter mit dem nachsten Blatt
D Bitte verbessam und weiter mit dem nachsten Biatt.

[ sitte verbessem und wieder abgeben;

Zur Erinnerung: Vorzeichen am Zeilenanfang gelten immer fir die gesamte Zeile.

Bestimme und spiele folgende Téne.

NAMBY: iR e

(83 T5Tco (11, o - 1 e R S S VR

Ubungsblatt 31
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£ 2021 Ulrich Kalser, Bremen



[ @]

[ & ]

iy

[ & ]

[ ]

iy

[ @]

| Fan
b

[ ]

LS ]

| Wan ¥

[ @]

[ & ]

LS ]

[ ]

§ ¥

T 7 . 5

[ & ]

[
ELL iy
W
7.

[ ]

[ 8]

[ ]

L& ]

(@]

[ & ]

[ ]

[ ]

1%

[ %]

f. .
Lailed 1L
b A - X

Ty
b

=
o

i 1
1

[ ]

AT

18




D Alles richtig! Gleich weiter mit dem néchsten Blatt. NP1 5 [ U
D Bitte verbessern und weiter mit dem néchsten Blatt.
O sitte verbessern und wieder abgeben. Chorgruppe: ... oo e

Ubungsblatt 32

Die Vorzeichen am Zeilenanfang gelten auch fiir alle Oktavbereiche:
Das 1. # erhoht automatisch alle +~Tdéne zu fis, also das f2, das f' und das (kleine) .

Das 2. # erhoht alle c-Tone zu cis usw.

Bestimme und spiele folgende Téne.
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[ Altes richtig! Glsich weiter mit dem néchsten Blatt. NEME: e
D Bitte verbessern und weaiter mit dem néchsten Blatt.

D Bitte verbessern und wieder abgeben.

Chorgruppe: ...oooe oo

Ubungsblatt 34

Schreibe in jeden Takt ein Aufiésungszeichen.

”

fis? ! gis? f2

cis

fis'

as

es

gis’ g? dis” gis

cis

as’ b? ges

d1

des!

d2

a dis’

ais

cis
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Fiir Synkopen-Fans: Fortsetzung von Ubungsblatt 28

Eine Synkope ist ein Rhythmus gegen den Grundschlag.

Komplizierte Erklarung: Ein Deckenschiagton (hoch) wird Gber den folgenden Grundschlag (tief) hinaus gehalten.

Einfaches Beispiel:

zwei ,Hochs” hintereinander

Zeichne die Grundschldge ein, klopfe sie und singe auf ,ta“ (falls nétig: taktweise).
Tipp: Benutze das Viertel-Mafiband und die Deckenschiag-Methode. in vielen Takien steckt das gleiche Rhythmus-Schema.

i N— S —" N—T1 N—
%‘- F —  — 7 T E— T —)
fa, ta, ta...
4

)

o N I A Iy T A [ T 19 Y | 'Y A ] | ] &
7 I\JI 1 1} I\I T IWJ I\r : ')r _E\’_ : _n_ l\, ] ! I !‘\I
ij—d—m_i_ﬂ_f_—i_t
7
$ 1 i 1 | 1Y N I 1 | % 1Y Y T A
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%__p » = P — ¥ — @ i T — P —
13
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D) - £ w: === —F——w - 2 - fi
Beachte die Taktwechsel.
16
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19
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Die gezéhlten Grundschlége laufen weiter, gelten aber jetzt fiir Achtel ...
22 I I
A A % A k A A 153
e e s e e
= = - .
26 und jetzt fiir Halbe.
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L3 s ricntigt Gieich weter mitdem nschsien Blatt.  NGMG! weverssseeeenssssasene e sssseee e

D Bitte verbessern und weiter mit dem néchsten Blatt.

D Bitte verbessern und wieder abgeben.

ChOrgruppe: ....oee e

Ubungsblatt 35

Jetzt kannst du Noten lesen und Rhythmen singen ...
... und mit Hilfe des Klaviers bereits einfache Meiodien erlernen. Damit es auch ohne Klavier klappt,
geht es ab Ubungsblatt 36 mit Intervallen weiter. Vorher kommen aber noch ein paar Wiederholungsaufgaben.

Bestimme folgende Téne mit Namen und Oktavbereich und spiele sie auf dem Klavier.

Y | o ke
wt (LT - P
o (e B =
%ol 74 D.'() [ & I
e - 3
Schreibe in jeden Takt den Noten- oder Pausenwert.
|
;9? ==
i F s R = =
S —_—
(3]
punktierte  punktierte Achtel as’ punktierte pu ktierte punktierte
Viertel es>  16tel-Pause Halbe ~ause ¢ .anzeh Ganze-Pause
b
P -
{os—1 —_ =
ol 7 —_— e ——
(3]
punktierte  Viertel-Pause punktierta punctierte punktierte punktierte
Halbe ais A shtel cis’ liertel-Pause  16tel Achtel-Pause
Zeichne die einzelnen Grundschld’ e und a. Takistriche ein.
—
:'E———k———_i—_— o = N N—¥ — I 5
{\ t | Fi
1 = I Y I
Z i — 2 ; P—
_}.dzi Y- ~Hl X £ N _SE— D
Trage die Taktarten ein.
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Schreibe die fehlenden Namen und Oktavbereiche auf alle Tasten.

i

[1]

[TT]

<Entscheide oben und unten: Ganzton (L) oder Halbton (V)?
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b

o)

[ @]

[ @ ]
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[ @ )
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l‘(‘)

o

1
|
I 1
1 Ly

Schreibe den Rhythmus in der ange jepene: Taktart auf.

A

Schreibe alle 6 1.

13

7=

| 10NE

gy

7

==

NS,
[Y)
p 4
7

Schreibe alle 6 b.

Fan )

A\5? 4
(3]

Wie heilRen
alle 6% 7?

alle 6b ?

CQS’H’I::, 6 S

Wie spricht man die-

psen Tonnamen aus?

Dieser Rhythmus heil3t: .........ooveveeeeennnnne.



h iibungen werden sicher beherrscht.
t er/sie tiber alle wichtigen Kenntnisse
dhigkeiten des Notenlesens und wird
zum/zur Noten-Lese-Konig/in ernannt.

.

erzlichen Gliickwunsch!

Noten-Lese-Konig

Ort, Datum

Unterschrift




O aves richtigl Gleich weiter mit dem néchsten Blatt. NAME: oot e
D Bitte verbessemn und weiter mit dem néchsten Blatt.

[ sitte verbessem und wieder abgeben. Chorgruppe: .......coocirieer e

Ubungsblatt 36

Den Abstand zwischen zwei Tonen nennt man Intervall. Zur Bestimmung zahlt man die Anzahl
der Téne von einem Ton zum anderen. Dabei wird der erste Ton mitgezahit.

;Q 1 -1 1 -2 1 -3 1 -4 1 -5 1 -6 1 -7 1 -8
§ Fan} — 3 © %
LEY =% [ S ] —
v o o © O o T o - -=- = =
Prime Sekunde Terz Quarte Quinte Sexte S\ r.ame Oktave
(gleicher Ton) (gleicher
Tonname)

unters .. 1l. . 'd = gerades Intervall
Trick: Gerade Intervalle (2, 4, 6, 8) haben immer ein - 4=

unterschiedliches Notenbild =X = (®)
(ein Linienton und ein Zwischenraumton). Sekunde

gleiches Bild = ungerades Intervall

Ungerade Intervalle (1, 3, 5, 7) haben immer ei~. ’Q
aleiches Notenbild S =
(zwei Linienténe oder zwei Zwischenraumténe). v
Terz
Bestimme und spiele folgende Inte vdlle.
= |
[ fan} & —
BT ! e [6]
e o o o L2 -~ == ©-
Prime
#i\ = [ = =
SV =
e o - -~ -©-
i [ S ] [& ) [® ] P [ @] [ )
& = g =
(3]
ﬁ [ % ] iy [ ] [® )
@ [® ) =
[ = L2 -
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Schreiben ist Silber — Horen ist Gold!

Der Weg vom Notenlehre-Koénig zum Blattsinge-Kaiser fiihrt an deinem CD-Player vorbei.
Mache jetzt die Ubungen der Gehérbildungs-CD zundchst unabhéngig von den Ubungsblattern.
(Ab Ubungsblatt 38 sind dann dann einzelne Tracks zur Wiederholung angegeben.)

So kannst du alle kommenden Ubungsblétter gleich praktisch anwenden.

Also: Weg mit dem Bleistift und her mit der CD!

PS: Die erste Lésung heiRt tbrigens ... ,Dur”,



O Ates richtig! Gleich weiter mit dem n&chsten Blatt. (V=0 = SR
D Bitte verbessem und weiter mit dem néchsten Blatt.
[ sitte verbessem und wieder abgeben. CROTGIUPPE: wevveeeteeeeeeeeeeeseees et eeeeeeeeeeenseennans

Ubungsblatt 37

Schreibe und spiele folgende Intervalle (nur Téne weiller Tasten).

n £
- Ly —
"‘Im =
\“_V =
e ©-
Quarte aufwaérts Terz abwarts Quinte auf Sekunde ab
) =l
n’ (@] { =
!:f;r [® ] = I_: —
v T
Terz auf Quarte ab Oktave auf Q. e ab
# e e
4 — o
" [® ] —
o
Prime Sexte ab Sekuv .age auf Septime ab
% [ 8] - L -
% == 3 [®]
S
Sexte auf Oktave ab Septime auf Quinte ab
n = y—— oy
- — —
{:p > = = —
) ©
Sekunde auf Jduar. " ap Sexte auf Sekunde ab
#‘ e ['e )
| Fan [® ]
el
(Y]
Terz auf Oktave ab Quarte auf Sexte ab
£ s
S [ & ]
o o
Oktave auf Septime ab Quinte auf Prime
l"!\f\ <> <>
o
0 O
Septime auf Terz ab Quarte auf Quinte ab
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Die Sekunden Uber und unter ¢ sind unterschiedlich gro} (aufwarts: 1 Ganzton, abwarts: 1 Halbton).
Dasselbe sieht man bei den Terzen, Sexten und Septimen.

Deshalb unterscheidet man Sekunden, Terzen, Sexten und Septimen in grof3 und klein:
kleine Sekunde (k 2), groBe Sekunde (g 2), kleine Terz (k 3) usw.

gl2
k3 k(2
> >

(GT + HT) (GT + GT) (HT) (GT)

Dagegen sind die Quarten, Quinten und Oktaven alle gleich grof3.
(Bei der Prime gibt es kein auf- oder abwérts.)

Deshalb sind Primen, Quarten, Quinten und Oktaven rein: reine Prir ¢ (1 !),» ‘ne Quarte (r 4) usw.

a4

|
s |

| T ri4 ri4 "
4 rs L 5 |

L %t J

(BGT+1HT) T T (2GT +1HT) (2GT+1HT)
Schreibe alle vier reinen Interv ale.
.................................................................... Lovrereininreeninnnnnenssnrenrencnessd v e
Schreibe alle vier groBen, kleinen Intervalle.
.................................... S Y S SPPUP SRR
Vervollstdndige die folgenden Sétze.
Sekunden sind ..grof8..oder.. kleir ....... QUINLEN SIND ..vveeceneereeeeeee e
Primen sind ......ccccc e Sekunden sind ..o
Oktaven sind ........cccccveeviiee e e Septimen sind ...
Sexten Sind ... Terzen sind ...,
Quarten sind ........ccoccevieviviiie e Oktaven sind ........ccccoveiieeriiiiniicerrcee s




[ Antes richtigl Gleich weiter mit dem nachisten Blatt (3 (2T L e o 0 s . B e

D Bitte verbessem und weiler mit dem nachsten BlalL

[ sitie verbessem und wieder abgsten. CROIGIUPPE: 1.iuimssiiiivsminmssnssiizomsviiiassinisesinss

Ubungsblatt 38

Zur Erinnerung:
Sekunden und Terzen gehoren zu den Intervallen, die entweder groR oder klein sind.

kleine Sekunde (k 2) = Halbton kieine Terz (k 3) = Ganzton + Halbton

groBe Sekunde (g 2) = Ganzton groBe Terz (g 3) = Ganzton + Ganzton

Trick: Die kleine Terz abwarts wird wegen ihres Klanges auch "Kuckuckste »" ge - snnt

Bestimme (mit genauem Abstand) folgende Sekunden und Terzen.
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CD 5-12: Wiederhole das Héren und Singen von Sekunden und Terzen. erledigt: [
Spiele alle Intervalle auf einem Instrument, bestimme sie hérend und erledigt: [

vergleiche deine Lésungen.




D Alles richtig! Gleich weiter mit dem néchsten Blatt. N2 1 1 1=
D Bitte verbessem und weiter mit dem nachsten Blatt.

[ sitte verbessem und wieder abgeven. CROTGIUPDE: ..v.vveveerveearserssesesssensesensenesenesasenes

Ubungsblatt 39

Zur Erinnerung: Bei den Sexten und Septimen gibt es ebenfalls grofRe und kleine Formen.

Da das Abzé&hlen von Ganz- und Halbtonschritten umstandlich ist, bildet man das Erganzungs-
intervall zur Cktave: Ein Ton bleibt, der andere wird oktaviert, also um eine Oktave verschoben.

Aus Sexten werden Terzen. A Aus Septimen werden Sekunden.
-] “‘i—t';_— ;"‘:n o ] :_CYL
b e = -y = —
g o— - e
Sexte + Terz = Oktave Septime  + ™ .kunde = Oktave

Das bedeutet: Zu bestimmendes Intervall (6 oder 7) + Eraanzuna. 'r .erv 1ll (3 oder 2) = Oktave

Bei der Feinbestimmung gilt: groB + “le... = C stave:

g6+k3=8 g7+k2=8
k6+g3=8 k7+92=8

Bilde das Ergénzungsintervall:

8=g6+k3 8=Kk7+ ..

8=g2+ ... ‘8=93+ .....

8=K2+ .. 8=Kk. .. 8=g7+ ..

Bestimme folgende S -. *en un.” Septimen.
{Der ergénzte Ton kann - w, “im ... ieltakt - dazu geschrieben werden.)
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CD 29-32 | 37-40: Wiederhole das Héren / Singen von Sexten und Septimen. erledigt: [

Spiele alle Intervalle, bestimme sie hérend und vergleiche deine Lésungen. erledigt: O









D Alles richtig! Gleich weiter mit dem néchsten Blatt. NaME: ettt anenae
ﬂ Bitte verbessern und weiter mit dem n&chsten Blatt.

[ Bitic verbessem und wieder abgeten. ChOrgruppe: ......ccoevoviimnreer et

Ubungsblatt 41

Bildet man aus weilRen Tasten des Klaviers alle méglichen reinen Quarten und Quinten,
haben diese immer einen Halbton (e-f oder h-¢) zwischen sich.

Ausnahmen:
Bei der Quarte f- h gibt es keinen Halbton. Bei der Quinte h - f gibt‘ s . ‘Halbtdne.
49 1 Halbton  kein Halbton 1 Halbton 1 Halbton 2H. "o0n, Halbto(rl
l?'r\ (@] < = L (@) = € Nt ©
Ao = [ ] P
o \ . . - ;
reine Tritonus reine reine .Tite .us reine
Quarte (r 4) (T) Quarte (r 4) Quinte (r & (T Quinte (r 5)
Deshalb ist die Quarte f- h groRer als alle Deshal. st di : Quinte h - f kleiner als alle
anderen Quarten. a der - Guinten.
Sie besteht aus 3 Ganzténen. Sie bes’ sht aus 2 Ganz- und 2 Halbtdnen
. 'so tusammengerechnet auch aus drei Ganzténen).
Dieses neue Inte" ..\l 1 % oder h - fnennt man
Tritot.us (1 “toni s = drei Ganztone).
Tritonus = reine Quarte + Halbton Tritonus = reine Quinte - Halbton

Bestimme folgende I: ~rvalle. “eine Quarte (r 4), Tritonus (T), reine Quinte (r 5).
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CD 17-22: Wiederhole das Héren / Singen von Quarten, Quinten und Tritoni. erfedigt: [

Spiele / bestimme alle Intervalle und vergleiche deine Ldsungen.

erledigt: O




O Aves richtig! Gleich weiter mit dem néchsten Blait. Name:

D Bitte verbessern und weiter mit dem ndchsten Biatt.

[ sitte verbessem und wieder abgeben. (0 6] (2o Tl e o RS o).

Ubungsblatt 42

Natirlich kénnen reine Quarten, reine Quinten und Tritoni (= Mehrzahl von Tritonus) auch
aus schwarzen Tasten gebildet werden.

Zur Erinnerung: Quarten und Quinten aus weilRen Tasten sind immer rein, auler bei h und f.

Beispiele:
reine Quarte reine Quinte Tritonus Tri* Jnus
bk I S _ o
H PS 7 o1 -5
%Ly
v ! m
Die beiden # verandern die Der Tritonus (h-f) wird Die reine Quinte ¢} ard  Die reine Quarte (a-d) wird
reine Quarte (g-c) nicht. durch das b vergroRert. durch das §* ki -ert. durch das b vergroRert.

Bestimme und spiele folgende reine Quarten (r 4), r~ir 2 C_.nte (r 5) und Tritoni (T).
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D Alles richtig! Gleich weiter mit dem nachsten Blatt Name: e R W o B R B A A R R R A R B b A A

D Bitte varbessem und weltar mit dem nachsten Blatl.

[ sitte verbessem und wisder abgeben. NI IDDE S st B S e s s e emasehens

Ubungsblatt 43

Trage die Ganz- (L) und Halbténe (V) unter der Tonleiter ein.

C-Dur;
% 1 2 3 4 5 6 7 8
V= © s = =

o

Die Halbtone liegen also zwischen den Tonleiterstufen 3-4 und 7-8, alle ane . <n s.. ~ sanztone.
Diese Reihenfolge nennt man Dur-Tonleiter.

Beginnt sie mit dem Ton ¢, nennt man sie C-Dur-Tonleiter, bei dem (op J D-. .ur-Tonleiter usw.

AulRer bei C-Dur braucht man immer Vorzeichen, um eine Dur (onleits, _dfzuschreiben.

Ubertrage die Ganz- und Halbténe unter die folgenc = Du.-ron’ sitern.

Schreibe dann die fehlenden Vorzeichen vor. ‘e No. a.
G-Dur: l
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Durch das Versetzen der C-Dur-Tonleiter um eine reine Quinte nach oben (von ¢ nach g) braucht
man genau 1 4 damit die richtige Reihenfolge erhalten bleibt. G-Dur hat somit 1 # (fis).

Geht man 2 Quinten aufwérts (c-g-d), braucht man 2 #. D-Dur hat somit 2 % (fis, cis).
Fiir die dritte Quinte (A-Dur) braucht man 3 % usw.

Genauso abwarts: Geht man eine Quinte nach unten (¢ nach f), braucht man 1 5.

F-Dur hat somit 1 b (b). Geht man 2 Quinten nach unten (c-f-b), braucht man 2 b (b, es) usw.

Fur jede Quinte kommt also ein Vorzeichen dazu. Dieses Prinzip heiRt Quintenzirkel.

Lerne die Reihenfolge der Quinten mit Hilfe der beiden Merksétze auswendig.

Frische 3y,
Beeren _d
Essen \ Alter
Asse Esel,
Des Hole
Gesanges. 4 s Fische.

Wenn ein Lied aus der Téne~ mmi. g einer G-Dur-Tonleiter besteht, steht es in der
Tonart G-Dur, bei einc  "-Dur- ™nleiter steht es in der Tonart D-Dur usw.

Erganze die Anzahl und N\ ‘men der Vorzeichen (in der richtigen Reihenfolge)
sowie die Tonarten (GroBbuchstaben).

D-Dur hat ..2.. ..£.., Sie heiBen ..fU8;.C8 .....ccvirrriireniomeiacaesianerensanssssasrins .B..-Durhat 2 b
B-Durhat ...... ......, SI8 REIREN ...oovevemeeereers e s eeeeesereensasanae s saennasases weenmDUF hat 1 2
A-Durhat ...... ...... SIS NOIBAN i i i cer i e s . [ -Dur hat 0 b
Es-Dur hat ..... ..... S BIE BIRBI L oo U s s st s vibis s b i s veeen=DUF hat 3 4
E-DUrRat .....c iy S8 NAIBORT. . ...i i i eviitismsivisstsmasimasapmionsmmgss [laseaaens -Dur hat 1%
ASTIE Rt L i SIOBEIRON o ssrarm et hsssrer e s s s veereeDUr hat 2 2
FEDURRAL ... e B BIBBIL s S ecnsrers sy meev s ae i Rt [REESN -Dur hat 3 b




D Alles richtig! Gleich weiter mit dem nachsten Blatt. [V F= 1 1=
D Bitte verbessern und weiter mit dem nachsten Blatt.

[ sitte verbessern und wieder abgeben. ChOFGIUPPE: «.evecvrceeeeeeseeeesesensseeessenesnasensnenns

Ubungsblatt 44

Trage die Ganz- (L) und Halbténe (V) unter der Tonleiter ein.

a-Moll:
ﬁ 1 2 3 4 5 6 7 8
l"cﬂy‘ - [© ) o e
()] 3 e -© o
| PR S|

Hier liegen die Halbténe zwischen den Tonleiterstufen 2-3 und 5-6, alle anc ~ en . ad € anzténe.
Diese Reihenfolge nennt man Moll-Tonleiter.

Beginnt sie mit dem Ton a, nennt man sie a-Moll-Tonleiter, bei demr 0. A 1 “oll-Tonleiter usw.

AuRer bei a-Moll braucht man immer Vorzeichen, um eine Mo" - Tonlaiw, aufzuschreiben.

Ubertrage die Ganz- und Halbténe unter die folgena « Moll-To' .feitern.

Ergédnze dann die fehlenden Noten und einz “In€ ., . ~rze,. ".en.

L \

e
0
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Auch bei den Moll-Tonarten gilt das Prinzip des Quintenzirkels: Auch hier kommt fiir jede Quinte

ein Vorzeichen dazu.

Somit hat a-Moll keine Vorzeichen, e-Moll hat 1 &, h-Moll hat 2 # usw.,
d-Moll hat ein 1 b, g-Moll hat 2 b usw.

Die beiden Dur- und Moll-Tonarten mit den gleichen Vorzeichen nennt man Paralleltonarten.

Dabei steht die Moll-Tonart immer eine kleine Terz tiefer als ihre parallele Dur-Tonart:
C-Dur und a-Moll (beide keine Vorzeichen), G-Dur und e-Moll (1 #), F-Dur und d-Moll (1 b) usw.

Dur-/Moll-
Quintenzirkel

Zur Unterscheidung werden Molltonarten mi’ ~.ein. ~'chstaben geschrieben: f = f-Moll, F = F-Dur.

Ergénze die Paralleltonarten
und die Vorzeichen.

G-Dur und ....e.... -Moll habe.

H-Durund .......... -Moll . abe .
C-Durund .......... -Moll ha en
B-Dur und .......... -Moll haben
A-Durund .......... -Moll haben
Des-Dur und ...... -Moll haben
d-Moll und .......... -Dur haben
cis-Moll und ........ -Dur haben
c-Moll und .......... -Dur haben
f-Moll und .......... -Dur haben
h-Moli und .......... -Dur haben

L

Ergénze die zu den Vorzeichen
gehdérenden Tonarten.

0#/b haben ....C... -Dur und

2% haben......... -Durund ........
Sb  haben .......... -Dur und ........
34 haben........ -Durund ........
1b haben .......... -Durund ........
4% haben ... -Dur und

2b haben .......... -Durund ........
1% haben.......... -Durund ........
4b haben .......... -Dur und ........
5% haben........ -Dur und

3b haben ... -Durund ........

.. -Moll

-Moll
-Moll
-Moll
-Moll
-Moll
-Moll
~-Moll
-Moll
-Moll
-Moll









D Alles richtig! Gleich weiter mit dem néchsten Blatt. NaME: e e

D Bitte verbessem und welter mit dem néchsten Blatt.

£ sitte verbessem und wieder abgeben. (01100 o471 o] o 1Y R

Ubungsblatt 46

Schreibe Tonleitern mit den Vorzeichen am Anfang der Zeile. Uberpriife am Klavier.
D-Dur:
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Wenn am Zeilenanfang keine Vorzeichen stehen und die Tonleitertdéne ungeordnet auftreten,
kann sich eine Tonart auch ,verstecken®.

Dann muss man die beiden méglichen Tonarten aus den Vorzeichen bestimmen, die in den
Takten stehen.

Beispiel:
ungeordnet:
#F — f I i I i :
f =g e 5 o5
\ijy I } i i | i P tﬂr i
geordnet: G-Dur  e-Moll
|
% | i = - i I ] i
%n | ] ] = r i? > ‘—ﬁi__ 1
Bestimme folgende Tonarten.
ﬁ | 1 |
o 1 I | | 1 Lh I 1
— = = et v Jur ... -Moll
ﬂ_‘_ | | @ lijbi #,’ i I
| 5 - ['.‘
== —— = — e .. -Dur ....-Moll
CEESEES SRS e
i | " b# t -5 : F
1 1 | I 13 Pa— ZP | | st |
ﬁj—‘—i?!—'—? E= | == ..-Dur ... -Moll
e % | o 1T &

# ; e Tn S R . —
=] i i WU =N  n |1-|F__T-_"'P—!_i | ... -Dur ... -Moll

: be = b ;
7 I i — i
G . J}‘T .. Dur ..Ml
g o = i ¥ o
-
2 : == E = = = =
—\i_yk—#k—'r I |[ .| }F i j; i il 1 ._Ir . "Dur 0000 'MO”
o = * 1 = =
. - L [ | |
= £ s = iF
. 7~ 1w | & <. -Mo




D Alles richtig! Gleich weiter mit dem néchsten Blatt. Name:

D Bitte verbessern und weiter mit dem nichsten Blatt.

[ st verbesser und wieder abgeben. Chorgruppe: .........ccoceoereecniescnc e

Ubungsblatt 47

Zur Erinnerung:
Zu den reinen Intervallen gehéren auch die Primen und Oktaven, da sie nur eine Grundform haben.

Bestimme folgende reine Primen (r 1), Quarten (r 4), Quinten (r 5), Oktaven (r 8) und Tritoni (T).

>
—

[ ] i

5 = =

N>

w

-
’
\

r8

fo- 1' > #_'9'_

o
I

|

B==
g
{
)

Cﬁ’!b
34
b
|
=
.
=

Il
5
D

0]

!
7L ]

BN
g

i

LI

0

v

Q@Skb
e
A
0

E|
q

o)

|
Fi i

[ & ] 34[E
bo

Cﬁsbkb
¢

Y

¢

A

0

g
&
he
SE
b
et

N

@.ti"o
e
¢
9
3

0]

BN
0

© 2021 Ulrich Kaiser, Bremen



Achte auf die Vorzeichen am Zeilenanfang.
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CD 33-36: Wiederhole das Héren / Singen von Quinten und Oktaven. erledigt: [
Spiele / bestimme alle Intervalle und vergleiche deine Lésungen. erledigt: O



[ Avies richtig! Gleich waiter mit dem nachsten Biatt. INBITIES +ovvevamvsmivsrsommrnesaresenssassmsassmenesons siassnrston
D Bitts verbessem und welter mit dem nachsten Blatt,
[ sitte vervessem und wieder abgeden. OO IBDO s snivosisosesmsstsnmsesonomsiiossatssass

Ubungsblatt 48

Zur Erinnerung:
Sekunden, Terzen, Sexten und Septimen sind grof oder klein und werden durch das Zusammen-
zahlen von Ganz- und Halbtonen bestimmt. Sexten und Septimen kehrt man vorher um.

Bestimme und spiele folgende kileine / groRe Sekunden, Terzen, Sexten und Septimen.
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D Alles richtig! Gleich weiter mit dem n&chsten Blatt. NAME. e er e eeeere e e eeseeann
D Bitte verbessem und weiter mit dem néchsten Blatt.
[ sitte verbessem und wieder abgeben. ChOrgruppe: .......ooceeeeerienceesnsiee e e

Ubungsblatt 49

Bestimme folgende Intervalle.
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erledigt:

CD 41-44: Wiederhole das Héren und Singen von allen Infervallen.

erledigt:

Spiele / bestimme alle Intervalle und vergleiche deine Ldsungen.









D Alles richtig! Gleich weiter mit dem nachsten Blatt.

D Bitte verbessern und weiter mit dem néchsten Blatt.

D Bitte verbessern und wieder abgeben.

Ubungsblatt 51

1015 To] o (] o] o L= NSRS

Uber jedem Ton der Tonleiter kdnnen Dreiklinge aufgebaut werden. Diese bestehen aus zwei
Uibereinander liegenden Terzen.

Je nach GréRRe der Terz entstehen:

kleine Terz + grof3e Terz

kleine Terz + kieine Terz

A groBe Terz + kleine Terz
y i =
| o TP [ S ]
AR = 4 [ & ] [ ] =
0 & o LE
Dur-Dreiklang Moli-Dreiklang V. inde.er Dreiklang

Uber einer C-Dur-Tonleiter (hohle Notenkdpfe) entstehen folgenre \ - siklz 1ge:

2

' 3

&

_g

S

e

—_

T E

Dur

&

Moli

=

Moll

Dur

Tar

Moll

Bestimme folgende Dreikldnge (Dur = D, Moll - M, ve: aindert = v).

vermindert Dur

n % n

P4 b= [8 ] [ ] s
7 e 4 [ ] <) > [ & ] &5
[ e W ® ) =2 [® ] > [®] = =4
AN © ] L *® (8] = =2
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0 o 3 g8 o

P’ = I (@] = =4
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¥ Al (& b4 Tl [®] [& ]
| o TP = [® ] (&) b= [ @]

AN = 4 (@] = (] [©]

e o o
Die 3 verschiedenen Dreiklangsformen kénnen auf jedem Ton aufgebaut werden.
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Achte auf die Haufung der Vorzeichen.
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D 222 ks
Achte auf die Vorzeichen am Zeilenanfang.
l; | = )
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F S =4 [® ) =Y [@ ] i) b4
[ F an T b= 4 e [ ] % [ & ] (& ] b= 4
BT et =4 (&) [ @ ) —
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Ergénze die fehlenden Dreiklangsténe unte: den eilen (die anderen Téne bleiben unveréndert).
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CD 13-16 | 23-24: Wiederhole das Héren und Singen von Dreikldngen. erledigt: [l

Spiele / bestimme alle Dreikldnge und vergleiche deine Lésungen. erledigt: O



D Alles richtigl Gleich weiter mit dem néchsten Blatt. NAME: .ot
D Bitte verbessemn und weiter mit dem nachsten Blatt.
[ sitte verbessem und wieder abgeben. 013 To T o (1] o] oSO

Ubungsblatt 52

Auch der Dreiklang wird nach seinem Grundton (= tiefster Ton) benannt.

Zur Erinnerung: GrofRbuchstaben = Dur, Kleinbuchstaben = Moll, v = vermindert.

Uber einer C-Dur-Tonleiter entstehen folgende Dreiklange:
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C d e F G a ") C
Bestimme und spiele folgende Dreikldnge.
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Beachte die Vorzeichen am Zeilenanfang.
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Schreibe und spiele folgende Dreiklénge.

=
O

h vermindert

e vermindert Es

) 4

Fis

fis vermindert a

cis

7

es

d

g vermindert

Es

84
-.Hu.ﬂ

gis vermindert fis

cis



3 Anes richtig! Gleich weiter mit dem nachsten Biatt NBITIE: vt et
D Bitte varbessemn und welter mit dem nachsten Blatt.

[ sitte verbessem und wisder abgeben CHOTGIUPPE: ....cvvmreerinneesennsienseeareesseens e cneans

Ubungsblatt 53

Bei den bisher gelibten Dreiklangen lag der Grundton (hohler Notenkopf) immer unten.
Das nennt man Grundstellung (GS).

Aber die Dreiklangstone kénnen auch vertauscht werden.
Dann spricht man von einer Umkehrung (UK).

C-Dur: a4\

A= 5 =

Gs——1i% =S e

Grundstellung 1. Umkehrung 2. Umkehrung Grundstellur «+ . Umkehrung 2. Umkehrung

GS: Terz + Terz (Grundton unten)
1.UK: Terz + Quarte (Grundton oben)
2.UK: Quarte + Terz (Grundton in der Mitte)

Trick: Der hohere Ton der Quarte ist immer dex Sruno.n.

Bestimme folgende Dreikidnge.
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Auch beim verminderten Dreiklang unterscheidet man eine Grundstellung von zwei Umkehrungen.

#; g O &%
(o I 3 o g a 8 =
) O O
$ T = © Elg
by = b 4 [® ] >
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o e s
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s 8 3 8 o ey
38 = S8 O
Schreibe folgende Dreiklange.
e v
C 1.UK G 2.UK e 1.UK G E 2.UK F GS
&VEME S 1
(3]
fisv GS D 2.UK adlh, h 1.UK H GS fis 2.UK
I =
\éj'
B 2.UK g 3¢ C 1.UK e vGS ¢ 2.UK Es 1.UK
r*iﬂﬁ
Dj
A 2.UK Fis GS D 1.UK a 1.UK cis vGS G 2.UK
1.
=t
l’.ﬂ'\b {7'
oY
[
f GS es 2.UK As 1.UK B 1.UK Des GS g 2.UK
CD 45-54: Wiederhole das Héren und Singen von Dreiklangsumkehrungen. erledigt: [
Spiele / bestimme alle Dreiklange und vergleiche deine Lésungen. erledigt: O



D Alles richtig! Gleich weiter mit dem néchsten Blatt.

D Bitte verbessern und weiter mit dem néchsten Blatt.

D Bitte verbessern und wieder abgeben.

Wenn man eine Tonfolge nach oben oder unten verschiebt und dabei die einzelnen Intervalle gleich

Chorgruppe: ..o e e

Ubungsblatt 54

bleiben, nennt man das transponieren.

Tonfolge in C-Dur

|

ﬁ—aﬂ

transponiert nach D-Dur

! f | #
% —— f
Entweder schreibt man die neuen

Vorzeichen vor die Noten ...

s
T
I

transponiert na' n F_dur

|
7]

T

p—

— e
-

A

) il-o» & N

oder @'. av ~ Ai. :ng der Zeile.

Um die richtigen Vorzeichen herauszufinden, muss man den (' ..e zirkel anwenden.

Trick: 1 Ganzton = 2 Spriinge im Quintenzirkel.
(Bei einer Transposition um einen Ganzton andem sich also imme  ~wei vurzeichen.)

Transponiere den Anfang von ,Alle Végel sina ~hon .'2“ (C-Dur) ...

K

4
T

A

I

L 1H0S

o

f
=5

nach D-Dur und schreil

LY

QL

&

— ——L—
r %—

e

QL
G

3

Vurzeichen vor die Tone

B

>

A-Dur und schreibe die Vorzeichen an den Anfang der Zeile,

o
c
=

Iy B

)

ef
P
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Zur Erinnerung: An den Vorzeichen kann man nicht erkennen, ob es sich um eine Dur- oder ihre
parallele Molltonart handelt.

Dafiir benétigt man den Grundton, mit dem fast alle Lieder enden. Beim Liedanfang erkennt man den
Grundton an Tonleitern und Dreiklédngen, deren Téne auch ungeordnet auftreten kénnen.

Beispiele: C-dur oder a-Moll?
ﬁ 7 { Y fr— C-Dur, weil Dreiklang und Tonleiter mit ¢ als

] 1 I | ] | | .
e — Grundton erkennbar sind.

0 & ¢ -

# ; }I 7 —— a-Moll, weil Dreiklangsumkehrung und (ungeordnete)

| A
D—0 = o =i Tonleiter mit a als Grundton erkennbar sind.
o & ]
=
Bestimme folgende Tonarten.
LAlle meine Entchen”
0 : A (I G 2 &
o 6B ) ) ¥ | 1 [ I 13 13 |
(1 ——h—"1— ' ' - _ —
K=—N—1] L - & = = =
-Es fuhrt {iber den Main®
' : e i = ==
{7 —4 P ) e, < .' j__rih
1o ﬁi_d_l'—'——a—AL’ﬂT"‘d’__ ’ s
.C-a-f-f-e-e"
II: I f — 1 I
1 E I _-} I | |

,Die Gedanken sind frei“

I g = {
< ; B Y g O i
1

(3] Y T
- 1N [N 1
! N i

I

4B
=
!

l_ﬁ

]
il

-Komm, lieber Mai, und mache*

04 i | A i .

& L A i - | Y A | N ==t .Y |
v K T et A | 1 RS Fomt e 1 L P
=g b o —= N e o

) r Frl ——— @ J/J= = = T 1T @: = cicecesssscmsssssnsranens

,Maria durch ein’ Dornwaid ging"“

%
|
|










D3 Ates ricntig vorgesungen! Gieich weiter ... Name: ..voeveeeeee s RO
D Bitte wiederholen und weiter mit dem niachsten Biatt.

L Bitte noch einmat ben und vorsingen. L0 3T ] {0 (1] o o= R

Ubungsblatt 56

(Grundlagen des Blattsingens 1)

Vorbereitung:

1. Tonart (und damit den Grundton) bestimmen.

2. Tonhohe des Grundtons frei wahlen und singen. Du brauchst keinen Ton vom Klavier!
3. Taktart (und damit den Grundschlag) bestimmen und 2 Takte vorzahlen.

Die Tonleiter-Methode:

1. Ordne alie Tdne des Liedes zu einer Tonleiter.

2. Singe diese vom Grundton bis zum hdchsten Ton und wieder zuriick.

3. Singe sehr langsam, laut und sehr deutlich, also mit groftmdglichem NACHDRUCI

Blattsingen mit der Tonleiter-Methode:

1. Entwickie eine genaue Tonhdhenvorstellung von jedem Ton, bevor du ihn si. st
2. Behalte dabei immer die zugrunde liegende Tonleiter im Hinterkopf.

3. Halte an, wenn du nicht ganz sicher bist. Zufallstreifer bringen nichts:

Zu schwer? Singe zunachst ohne Rhythmus. Hast du die Tonleiter-.._s10d angewendet?
Zu leicht? Singe schnelier, nur jeden 2. Ton, riickwarts oder a' 1 trar=oc__.crten Tonnamen.

Singe die folgenden Melodien auf Tonsilbe (ra) ¢ * =~ To, = .ien (c, d, e).

X Kreuze die Ubungen einzeln an, sobald du sie singen kannst.

ﬁl Noch unsicher beim Singen des C .nzto. schritts? Wiederhole die CD-Tracks 5-8.
o)

&

f { i ] i I
L e s P v LS. i

| [
| | [ I
< o ¢ =

=:

Immer anwende. : "' TO\ " EITER-METHODE: Zuerst singt man alle Téne zur Tonleiter geordnet.

2 Beim Blattsingen n "s< »n . 2se dann nur noch in die richtige Reihenfolge gebracht werden.
0

e — T i | | I ] | i I

| o)

./ [

¢ 1 1 -‘]‘ #

1 | i | 1

B = S

o

(WIS
L 1NN

Der Grundton (dicke Noten) ist der wichtigste Ton eines Liedes. Ihn behalt man leicht ,im Ohr".
@ Diesen Grundtonspeicher kann man bei allen Spriingen zum Grundton einsetzen.

0
P 3 ) | f :
& Z—— — i i i i i i
| 1 | ] & = P |
ﬁ o o ¢ < & ° e—g & ¥ <
9
0
y i : §
i AW [ ] I I 1 1 I I I
AE—— j == > i ! =
D Y v o - L T e v o @ <
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Merke dir vor einem Zeilenwechsel den letzten Ton.

P i, ¥

: I N 1 : I | N

I 1 1 I 1 1 | | | ————

ﬁ — == 1)

@ o ¥ = & N

5
n L
P4 ] | | 1 | s I |
= g —
ijb—“‘ = = = == =

Neben dem Grundton kann man sich auch noch andere Tone einpragen (Kreise) und bei kurz darauf
folgenden Spriingen einsetzen (Tonspeicher).

ﬁ P P e S P i, 4 1 T
I T =\ s I 1 ] ] =
1 1 —1 | ’I 1 1 I 1 1 | J
@ Singe die Zahlen der Tonleiterstufen. Wiederhole auf ,na“ und verfolge sie in €~ ank. - ..
% I I [ AN Jl- | f N | b4 |
{o = e e Sy e £
\._)v = - = .‘I. e 7 I [ S E— & o =
1 2 & 1 2 2 3 4 5 4.
4 L 1 N I 1 3 1 7 T i—
o—— ] { s e = e e & =i = I I
. * e o ok
2 3 4 2.
Noch unsicher mit den Dreiklangsténen? Wieu ¢ iole « 2 Cu-Tracks 13-16.
% [} I i | —— i | | 1
) I 1 I I 1 | | I
D% = s— = L. t— o = —
e e - = - < - i - 5
singen: 1 3 5.
Singe auf ,na* und verfolge .4e -~ hle. .1 Gedanken.
O 1 i 1 4 |
e e e L i A =——3 == e
s vt
9
% i . : : f . 3 = e : 3
R e S sr=Sis ==
s - — - = * =
@ Bei rhythmischer Unsicherheit wiederhole Ubungsblatter 11, 14, 28 und 34b.
o) i —
@' “Z : EH—r— | =t I : =1 I 4
1 - - 1 Il - = | | I =i 1 # ] |
D o e 2 " * - ° =
g
0 . :
A — i i I | ‘| — ] ; ] = =
H— e —— & | Z e & — : & = }
e = o S < = @ 2 < =




O Alles richtig vorgesungen! Gleich weiter... Name:

D Bitte wiederholen und weiter mit dem néchsten Blatt.

[ sitte noch einmat tiben und vorsingen. ChOrgruppe: .....cocooeuireece e et s

Ubungsblatt 57

(Grundlagen des Blattsingens 2)

£ Spriinge kdnnen durch gedachte Zwischenténe (Kreise) vereinfacht werden.
I Diese werden in der 1. Zeile gesungen, bei den Pfeilen nur noch gedacht oder gesummt.

. ——"1 a1
5 — L ] L Pre=_"11 =l
# | =) I = === 1
2 A | 715 % 1 _‘L&
o e ;

]
}

] I

I ! I
; | I ! I 1
| an 13 | |

<

I
%;:__
i
|

Sehr wirkungsvoll, aber etwas umstandlich: Jeden Ton vom Grundto. ~.olei :n.
Denke oder summe bei den Wellenlinien die Zwischenttne.

L
¥

QL

3'5:30' Cfﬁc’ N

7 : i 7 i 7 " I i 1
| i T | | & i ! i i
dl-""'f -J-#'“"‘" dl-"""' - va = -dl- ’ ’ «91
i 3 1 I [ N\ i I
1 ] 1 I 3 i 1 ] I I I L
e — | i 1 =N | = i I i | t
o - - ' = O e 5 ¢ 1 & - #'

Schneller geht es, den gesucht” .1 Ton din it von benachbarten Ténen abzuleiten.
Singe zunachst nur die Halben. "..ede 1ole dann mit allen Tonen.

o5 [

- i —i_i — - I ¥ i i ! E i : T r
! ! ' e = ——= e o —o | —¢& | %
= & ¢ < T & = o
9
% f | i ; | | 3
| i | 1 1) F 2 I | | s F J
e e o=
o - = & L4 = - Z =
Achte auf den Wechsel der Tonart.
0
o 7 F A | 1 I I T I 1
sert———+ —++—+—~+ | - [ |
3 ". = & 5 P —- "L & -2 e
5
$ T FJ : T | 7 T T T T f T -
==+ ——
\;J)f ,_i—“ = = — = = T —— = P -5|t
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Singe alle vorherigen Ubungen (ab Ubungsblatt 56) in Moll. Der Grundton bleibt gleich.

Singe die C-Dur-Tonleiter auswendig auf Tonnamen (auf- und abwérts).
Singe dann nur jeden 2. Ton: c-e-g-h-c-a-f-d und d-f-a-c-h-g-e-c. Erfinde eine dritte Reihenfolge.

,‘? — E P — = ——
(e —1 ! 1 _‘j—"“‘! . [ i— I I i !
T v = R=——
c d e f g a h G c h a g f e d @
Ein (unvollstandiger) Auftakt wird durch den Schlusstakt vervollstandigt.
4 : I i ==
é i I ] t : i = i 7 t = } - i o i
1 ] | = 1 [ | — 1 | 1 1 1 1 = |
[ < 7 4 T & = & o | ! ! !
9
Q : i T . I | 4
e F-—F " —# o o
o T 1 1 — | [ == ll‘l 1 1 _I_ I | =
e | i | | | () <+ &
e
Bei groBen, schwierigen Intervallen eignen sich keine gedachten Zwis. Y t6r 3 (Balken).
Abkirzung: Springe gedanklich auf einen Nebenton (Pfeile).
e =g ==t 1
e —— = - ——
5 4 1
= I e N\ | AF 1 | [o] I
bR [ 1 f" 1| f’ —N | i Il : I
D)) | i = | ' - Z | =
Der Doppelstrich mit Punkten ist ¢ 1 Wiede. .olungszeichen.
[_5_] Punkte rechts: Wiederholungstail . .ginnt Punkte links: Wiederholungsteil endet.
#ﬂ i T ! "‘r : 1 i i J| - p . ..]'-
A 5 « T T ., | =
5
n i 1 i -
F A 1 | 1 y 1 | I e 53
i = == | == =
Y, o L& e —g— % ' = -
10| Sequenzen sind Wiederholungen auf einer anderen Tonstufe.
== =
Gt —— -4 S . ¢
3 ‘L = - — - =] - E— S — __.Ai_'_d.‘i
5
7 7 | —— : — == ?
e aert ot aer




O Alles richtig vargesungen! Gleich welter... TR R S e e
D Bitte wiederholen und weiter mit dem nachsten Blatt.
[ it noch einmal Gben und vorsingen. CNOTOIUDE; L sl s i S b g

Ubungsblatt 58

(Grundlagen des Blattsingens 3)

Singe den C-Dur-Dreiklang mit seinen Umkehrungen auswendig auf Tonnamen.
1 Erfinde noch eine andere Reihenfolge der einzelnen Tone.

i : i t 1
oo == e
B L ’ — : !
c e g e c e g ¢ g e g c e © g
Auch der obere Grundton (dicke Noten) kann als Grundtonspeicher eingesetzt we dr |
A3 —] — —— T
0o+ -—o— = e =
5
i 1 1_ _
%‘——J ; i = 5
!) .‘. 4 =
Dreiklangstone herausfiltern: Singe sie in der Reihe.., ‘e ih. _s Auftretens auf Tonnamen
(c-e-g-g-e usw.). Singe danach alle Téne & €,n
4. | 4 f § |
: 1 1 ] 1 ] I I 1 : I
$ i — = = y —g :F;‘—J—i'——r— ~ I é
5
I |
I : 1 1]
%ﬁ——j—?—r— Ny ===
() J | @ | ; } =
—_— — - — .
i : = [ — — ]
- - r J [~}
a
' 2 - % |
I “ P i 3' _’ : —H
[ — — -
Singe die a-Moll-Tonleiter auswendig auf Tonnamen (auf- und abwarts).
IEI Singe dann nur jeden 2. Ton (ab a und ab h). Erfinde noch eine dritte Reihenfolge.
(= i ] t : % I E ‘E ] i ! i ] 1 IH]
a h ¢ d e f g a a g f e d c h a
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. ! | — i =—. i 3 i &
1 i i 1 1 1 1 i ‘
O g v g v * v * v o o
3
| ! 1 1 ! — T — = —
e 5 S
D) = e & 5 5 © 4
Singe den a-Moll-Dreiklang mit seinen Umkehrungen auswendig auf Tonnamen.
Erfinde noch eine andere Reihenfolge der einzelnen Tone.
$ | | |
i ! i ; 1 |
- —g— g ==t
a o &8 6 a cC e a e c e a ¢ a e
Die Ganze-Pause ist zugleich eine Ganztaktpause.
E Erganze dort drei verschiedene Tone und bestimme sie.
=t : : — ! ; Y
% = = - ‘ € ‘i - o B ? €
i - > w
: '
e — ; =
(7S i { i F : = =
A" 4 1 = : = =
e < =
@ Auch der Tritonus kann durch gedachte Zwis. “¢ 1sc. e jyewellfe Linie) ausgefiillt werden.
| . y N |
ﬁ = 2 —
I i < ) 1 1 1
o o4 - ° i~ = "
-
5
#_‘I - =N i i : i i ] i |
Singe die Ubungen & *. und 9 in Dur (Grundton bleibt gleich).
10 Schreibe die Vorzeiche 1 mit Bleistift vor die Tdne.
11 | Der Grundton kann auch unterschritten werden.
1 A 1
i e R I :
g & v * e o 4 < ’ - =
]
J —
i A 3 i i ] | =7 i
R \ = |
e’ * & — ;:- ;:' -_;: & . =

N

1

2| singe Ubungsblatt 57 / 7-10 und 58 / 2+3 in Moll.



D Alles richtig vorgesungen! Gleich weiter... V=11 11
D Bitte wiederholen und weiter mit dem néchsten Blatt.
L7 sitte noch einmal tiben und vorsingen. ChOrgruppe: ....ccceeeeeeerereree et

Ubungsblatt 59

(Grundlagen des Blattsingens 4)

Singe alle Dur-Tonleitern (G, F, D, B usw.) auf Tonnamen. Singe dann nur jeden 2. Ton.
He |
v -

L 1HE]

) —— —
g h d e fis g g fis e d c h a g
Singe alle Dur-Dreikldnge (F, G, B, D usw.) mit ihren Umkehrungen auf Tonn~m~n.
[ = 20 - =
I = = =
H] _i ]l—l 3 F . =} .L [®]
.) [ ] T i —_—
f a f a ¢ f ¢ a r * a f c

Zur Erinnerung: 1. Tonart bestimmen - 2. Grundton s...ger - 3. Tonleiter-Methode

@ Auch diese Ubung beginnt mit dem Grundton. Verfo - . die Stufe  in Gedanken.

% T 5 ] I = —— ~— N I i T
s 2 5 f—] < J— - — JI ] (,'?" ]
Il ‘I = 1 l ‘ r J [ D
denken: 1 1 Bl
@ Einige Lieder beginnen aber mit - Ter..
T i ' I I 1 T
I »—| - I i | = I
| | et - | | r 1
[ ] o= - & (<
A =y : e fe—
1Y 1 Y 1 [} 1 L | I 1 I Y
’ o e =
g = = S ===
5
@ dem oberen Grundton. Singe vorher eine Tonleiter von b nach b’
(oder den Schluss der Ubung 5. Dann aber mit besonderer Aufmerksamkeit beim es’in Takt 2).
01 | ; p—— [
A5 — — | =— —
B> r—w—5 — to—w—* : |
o f > ¥ =
8
0 |
P’ A ; I " > 1
F | I | | - pad 1 | -
o— "7 e = F—
v [ ' — I o
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Sehr viele Lieder beginnen mit einem Quartsprung zum Grundton.
04

A | |
24— I ] = .ﬁj-‘_!._? = Y
1 . tﬁ: ¥ ] 1 1I ! 2 =
== | v ' | v
5
8 1 [E— ; o |
—] Erae s = e == :
: =) = o = > = &
()] o — :
Singe alle Moll-Tonleitern (d, e, g, h usw.) auf Tonnamen, dann nur jeden 2. Ton.
49| . T i ] = = ] i I .
Gr————— ¢ Ff & o+ o - |
=R = | ey
d e f g a b ¢ d d ¢ b a g f e d

@ Singe alle Moll-Dreiklange (e, d, h, g usw.) mit ihren Umkehrungen auf Tonnan. ~.

f s : : .
At = =10 S
<"1 e e e e = F= =
e I = | 1 D 2B
e g h g e g h e h g e g e h

10| Wenn méglich, singe aus dem Liederheft alle Ubungen vo ,M~" e vergleichen® (U 1 auch in Moll).

E Am Anfang eines Liedes steht kein Wiederhe "'n';sz ~hen.

Bei der Wiederholung wird Klammer 1 {iberspr. ‘gen. [1 | |2
! T | | | ;
1 | ) 1 T 1 I 4 ! f
! | | ,: | | ] ﬂ% [ I | ! ,j =|l _i
| =l — = =
’ [1 | [2
%1 f > -_'_f“l’—l. T ) t ]l- Il T i i I : :
T S S A :
S NG H=a =% i —

In Molitonarten kommet: bei der 6. und 7. Tonleiterstufe haufig Vorzeichen hinzu, um die Melodie
| gesanglicher zu machen.

)

| [— . | | : |
| ] 1 1 1 - rJ I | I
= —a / — * —g——w——7——
[P [ ) 1 I [
| | Iﬁ' ll 1 | :
e | I T [
5
Y | — | | I |
#m = St — | et — I
oV | 1 r . - I =
eSS S 2 e o i® | |

13| Singe die Ubung 7 in g-Moll. Ergénze ein zuséatzliches Vorzeichen in Takt 7.




[ Ates riettig vorgesungant Gieich weiter. N B e Sy e 1 e o o et e
D Bitte wiederholen und weller mit dem nachsten Blatt,
O Bite noch einmal ven und varsingen CROTGIUPPE: ....vevaeee v cieeceeeseseeseeesneseseseenes

Ubungsblatt 60

(Grundlagen des Blattsingens 5)

Lieder sind wie kieine Baukasten. Sie bestehen aus den drei Bausteinen
Melodie - Rhythmus - Text, die man zunachst alleine liben kann:

Melodie = gleichmaRig Ton fur Ton auf ,na" singen
Rhythmus Grundschlage klopfen und Notenwerte auf .ta* sprechen
Text Text sprechen

]

Setzt man zwei Bausteine zusammen, ergeben sich diese Méglichkeiten:

Melodie + Rhythmus
Rhythmus + Text
Melodie + Text

Melodie rhythmisch auf .na" singen
Grundschliage klopfen und Text rhythmisch sprechen
gleichmafig Ton fiir Ton auf Text singen

I

Welche Ubungsteile besonders gut helfen oder iibersprungen werd( n k¥ =n, musst du
nach Antage des Liedes und deinen eigenen Vorkenntnissen er’ _ .heiden.

Beispiel fiir einen Bauplan:
1. Melodle ... 2. Rhythmus ... 3. Rhythmus + Text ... 4 Melo. + Rhythmus ... 5. Alles

Eﬂ Erarbeite schrittweise die folgender _iede *.

@ = = = = Yo
= 77 1 ef————— Z & )
Es, es, es und . es . ein har-ter Schiluss, weil, well, weil und welil, weit

L 4 J

7

e AR e === == =5

()

ich aus Frank-fun =~ muss. Drurn schlag Ilch Frank - furt aus dem Sinn und

11
- fa— ; : } 1 |
) — 1
it =t = —
(3] T ] v - |

wen-de rich, Golt  wei® we - hin. Ich  will mein Glijick pro ~ hie - ren, mar-schie - ren.

| 1881
4"‘&

1::"/
T

@ Wenn du ein Lied schon kennst, singe es auswendig auf Tonnamen oder tausche Dur und Moll.

O [\ ]
=B OB ‘ = 7= ) G =1 - =]
Grir——wr T e (7 o2 ==
] = T ] kil £ i e
Ma - n - a durch ein Dom -wald ging, Ky - ri-e-lei = son, Ma -
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24,
e

&

hat den Aufbaukurs (Ubungsiia. 5-60 und CD)

,yom Notenlese: . 7.n Blattsingen*

mit sehr gre. am,crfolg abgeschlossen:

Alle'« 'ny Matter sind richtig ausgefiillt.
Alle Gehéflilac ws-Ubungen werden sicher beherrscht.
e I attsmge-Tricks sind zuverldssig eingeiibt.

J2mit rfligt er/sie tiber alle wichtigen Kenntnisse
.nd Fahigkeiten des Blattsingens und wird
zum/zur Blatt-Singe-Kaiser/in ernannt.

Herzlichen Gliickwunsch!

e

Blatt-Singe-Kaisep

Ort, Datum Unterschrift



L3 Avies richtig! Gleich weiter mit dem nachsten Blatt, NETTIEE i st oot 8 oo b6 B e e
D Bitte verbessern und weiter mit dem nachsten Blatt.

L sitte verbessem und wisder abgeben. (071 10T e 7] o 1= ST

Ubungsblatt 61

Fir tiefe Stimmen (Bésse) gibt es den Bass-Schliissel, der auch F-Schlissel genannt wird.
Trick: Die f-Linie (4. Linie von unten) liegt genau zwischen den Punkien.

Schreibe in jeden leeren Takt einen Bass-Schiiissel.

a0 Fom, Y3
hallf I il I3
i 7

Die Merksatze beginnen eine Zeile tiefer als beim Violinschiissel:

>

g: == > < = _9:_—_ = _*‘_(_‘r [® ] Lt
= r=y = E——— >
e g h d f a f ~ c e g
es geht hurtig durch fleil allein. Sz 25 citronen- eis  gern.

Die Téne des Bass-Schliissels miissen neu gelernt . *den
(also nicht mit Hilfe des Violinschilissels transponiert I~sep™

Bestimme folgende Téne (ohne Okt. vber ‘ch).

D= =0 =
7 i o __L ‘)
- . O
4 O
1 v & ! S
i [ @] I (& )
| i)
(& ]
%
a0 =
e O
i P i [ )
P -
-
-©- -©- (&)
Yy [®] =
il 1D [ & ] = -
, B
s = [ & )
T -F
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D Alles richtig! Gleich weiter mit dem néchsten Blatt. N T o e e ol s ahle et s e el e s e o4 Tl

D Bitte verbessern und weiter mit dem néchsten Blatt.

[ sitte verbessem und wieder abgeben. ChOrgruppe: ....ccvvvv v

Ubungsblatt 62

o)

Unter der kleinen Oktave liegt die groRe Oktave: C, D, E .... ',:\.'n
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D Alles richtig! Gleich waiter mit dem néchsten Blatt

D Bitte verbessem und weiter mit dem néchsten Blatt

D Bitte verbessem und wiader abgeben

Chorgruppe: ..........iceezitesiivsanenatans AT e

Ubungsblatt 63

Bestimme und spiele folgende Téne.
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D Alles richtig! Gleich weiter mit dem néchsten Blatt. Name:

D Bitte verbessern und weiter mit dem néchsten Blatt.

[ sitte verbesser und wieder abgeben. CROIGIUPPE: <...ecveveveetereeee ettt eee s

Ubungsblatt 64

Schreibe die folgenden Vorzeichen in der richtigen Reihenfolge.

" 1% 24 34 44 54 6#
7 YOO - i PR
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1b 2) 3b 4) 55 6b
T = &7
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L —]

Schreibe und spiele folgende Téne.
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D Alles richtig! Gleich weiter mit dem néchsten Biatt.

D Bitte verbessem und weiter mit dem néchsten Blatt.

D Bitte verbessern und wieder abgeben.

Ubungsblatt 66

Chorgruppe: .....ccoovvveieere e

Die bisher gelibten Oktaven kamen nur in der reinen Grundform vor (es handelte sich immer um
denselben Tonnamen).

Wird die reine Oktave aber vergrofert, nennt man sie libermaRige Oktave,
wird sie verkleinert: verminderte Oktave.

Da die reine Prime bereits das engste Intervall ist, kann sie nicht vermindert, sonA=rn nur zur
tiberméaRigen Prime vergréRert werden.
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reine iiberméRige iibermaRige vermind-~e re ae liberméRige
Prime (r 1) Prime (i 1) Prime (@i 1) Okta' = (v 8 Jktave (r 8) Oktave ({i 8)

Die Grundform der Intervalle &ndert sich auch danp ni~h., .enr auf der Klaviertastatur durch
enharmonische Verwechslung andere Intervalle ge! .. 1 we. .en kénnten:

Das Intervall c-cis ist also immer eine liberme i 3e F. ™e (und somit keine kleine Sekunde).

Bestimme und spiele folgende Primen ~na Okta en (r 1,0 1,v8,r8, i8).
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D Alles richtig! Gleich weiter mit dem nachsten Biatt. Name:

D Bitte verbessern und weiter mit dem n&chsten Blatt.

L itte verbessem und wieder abgeben. Chorgruppe: ..........ccoeiiiiieneneeere e

Ubungsblatt 67

Auch Quarten und Quinten sind entweder rein, vermindert oder (ibermaRig:

verm. Quarte - reine Quarte - (iberm. Quarte verm. Quinte - reine Quinte - liberm. Quinte
\% AV \Y \Y)
Halbton Halbton Halbton Halbton

Zur Erinnerung: Quarten und Quinten aus weilRen Tasten sind immer reip

. tonu.
Ausnahme: Tritonus zwischen f- h und h - f. Dieser g_ ; o
kann also als notierte Quarte oder Quinte auftreten: == =Fo
*Sern  aBige verminderte
Quarte .. +) Quinte (v 5)

Bestimme und spiele folgende reine, verminderte u. - (ibermér .ge Quarten und Quinten.
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D Alles richtig! Glaich weitar mit dem nachstan Blatt.

D Bitte verbessem und weiler mit dem nachsien Biatt

D Bitte verbessem und wieder abgaben.

Chorgruppe: ...............

Ubungsblatt 68

In seltenen Fallen werden groRe zu GbermaRigen und kleine zu verminderten Intervallen:

verminderte Terz

\Y
Halbton

Haibton

VvV
Halbton

kleine Terz - groRe Terz - UbermaRige Terz

Bestimme und spiele folgende grofien, kleinen, iberméalligen und verr ade.. ™ Inte.valle.
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Zur Erinnerung: UbermafRige Quarte = verminderte Quinte

Nicht nur die beiden Tritonusformen, sondern auch alle anderen Intervalle konnen enharmonisch
verwechselt werden.

Beispiel:
Eine grolRe Sekunde ¢ - d, die um einen Halbton zu ¢ - dis vergroRRert wird, wiirde man auf der
Klaviertastatur eher als ¢ - es = kleine Terz bestimmen.

Ergénze die enharmonische Verwechslung.

u2=Fk3 g3= ve= U=
v8= u4= i5= vVa=
6= v7= v2= | 6%
vG= u3= u7= | 7=
i1= r4= k3= k2=
v3= K7 = r8= g6=

Schreibe die enharmonische Verwechslung z. de . *gey, .enen Intervallen und bestimme beide.
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I:] Alles richtig! Gleich weiter mit dem néchsten Blatt. Name:

D Bitte verbessern und weiter mit dem néchsten Blatt.

[ sitts verbessem und wieder angeben. 101010 (1] oo T P TOP S

Ubungsblatt 69

Bestimme und spiele folgende Intervalle.
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